

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Лысенко Натальи Алексеевны «Идеал сибирского священника-миссионера в официальных периодических изданиях Русской православной церкви второй половины XIX – начала XX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – отечественная история**

В диссертационном исследовании Н.А. Лысенко выявляет идеал священника-миссионера в Сибири, сформированный в официальной периодической печати РПЦ второй половины XIX – начала XX в. Автор, говоря об актуальности темы, справедливо отмечает, что опыт православной церкви, накопленный в процессе миссионерской деятельности, востребован в Российском государстве, где традиционно насущна проблема сосуществования народов с разным вероисповеданием.

В историографическом обзоре диссертант проводит детальный анализ современной научной литературы по тематике исследования, справедливо указывает на необходимость всестороннего исследования разных аспектов проблемы.

Достаточно обоснованными и убедительными выглядят положения, выносимые автором на защиту, в том числе то, что содержание идеала включало в себя духовные, физические и профессиональные качества, обусловленные специальными инструкциями, а также самими миссионерами, реализующими эти рекомендации на практике.

Оправданной представляется структуры работы, предложенная Н.А. Лысенко. Четко выделена источниковая база, исторически корректно определены цель и задачи исследования, сформулированы методологические основы работы, позволившие всесторонне рассмотреть предмет исследования. В диссертационном исследовании достаточно полно определены черты сибирского священника-миссионера, сформированные в официальной периодической печати.

В то же время, на наш взгляд, автор уделяет излишнее внимание внешней стороне «идеала» священника-миссионера (его физической подготовке, уровню образования, владению прикладными навыками) в ущерб внутреннему развитию (стремлению к святости, развитию добродетелей, что, в конечном итоге и определяет успех миссии). Образы преподобного Стефана Пермского, Казанских святителей, св. Филофея Лещинского, св. Иннокентия Иркутского, св. Германа Аляскинского и многих других выдающихся просветителей востока России, не отличающихся здоровьем, но привлекающих автохтонное население своим святым

образом жизни говорят нам о том, что главное в миссионерстве – личный пример и подвиг святости, который и является на самом деле идеалом свидетельства о Христе.

В целом диссертация по своему содержанию носит самостоятельный и законченный характер. Структура исследования выглядит логичной, выводы представляются объективными и аргументированными.

Диссертация Лысенко Н. А. «Идеал сибирского священника-миссионера в официальных периодических изданиях Русской православной церкви второй половины XIX – начала XX в.» является самостоятельным и законченным научным исследованием актуальной темы и соответствует требованиям «Положения и порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Кандидат исторических наук  
Ректор Омского Епархиального Духовного  
училища,  
протоиерей

Д.В. Олихов

Олихов Дмитрий Владимирович  
Омское Епархиальное Духовное училище  
644024, г. Омск, ул. Лермонтова, 56  
Т. 89136519087  
E-mail: [olikhovd@inbox.ru](mailto:olikhovd@inbox.ru)